



●中国体育代表团创参加世运会历史最好成绩

●获奖国家和地区数量创新高,刷新世界运动新版图

新华社成都8月17日电(记者刘桢 董小红)蓉城跃动,激情飞扬。第12届世界运动会17日晚在四川省成都市圆满闭幕。

过去11天里,来自116个国家和地区的近4000名运动员挥洒汗水,追逐梦想,在成都共同谱写了“运动无限 气象万千”的精彩篇章。主办方秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,科学谋划、精心组织,赢得了国际世界运动会协会大家庭和国际社会的广泛好评。

中国体育代表团在本届世运会上夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌,金牌、奖牌总数均创历史新高,首次位居金牌榜和奖牌榜第一,创我国参加世运会历史最好成绩。

夜幕下的成都世运会成都国际友谊馆流光溢彩,屋顶中部的圆形天井与背后的山体、绿植有机融合,尽显“公园城市”的生态之美。来自世界各地的运动员相聚于此,场内歌舞飞扬、激情澎湃。

20时整,闭幕式正式开始。大屏幕播放的回顾短片,将过去11天的精彩与友爱瞬间一一呈现,开启了欢乐温暖的惜别之夜。

各代表团旗帜和运动员代表入场,全场观众以热烈的掌声和欢呼声,向奋力拼搏的体育健儿们致以祝贺和敬意。

成都世运会组委会主席施小琳、国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳先后致辞,向为本届世运会圆满成功作出贡献的所有人员表示感谢。下届世运会举办城市德国卡尔斯鲁厄市市长弗兰克·门特鲁普致辞,热情邀请全球宾客四年后相聚卡尔斯鲁厄。

20时50分,佩鲁雷纳宣布成都2025年第12届世界运动会闭幕。大屏幕显示,矗立于闭幕式主会场的世运会主火炬塔火焰,伴随着《友谊地久天长》的童声合唱缓缓熄灭。

在背景音乐《成都》的动人旋律中,多名舞者以舒展的肢体语言,舞出和谐交融之韵。最后,舞者们共同挥手致意,既作别今宵,更相约未来。



第12届世界运动会闭幕式现场。

新华社发

据新华社成都8月17日电(记者曹祎铭 张锐)第12届世界运动会是我国大陆地区首次举办世界运动会。成都世运会中国体育代表团团长张新介绍,中国体育代表团在本届世运会上共夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌,金牌、奖牌总数均创历史新高,首次位居金牌榜和奖牌榜第一,创我国参加世运会历史最好成绩。

本届世运会共设34个大项60个分项256个小项,中国体育代表团在18个项目(分项)上获得金牌、45名运动员站上最高领奖台,我国获得世运会金牌的项目(分项)由此前累计的14个增加至23个。其中攀岩女子速度接力、蹼泳女子4×50米接力两个项目创世界纪录,自由式轮滑男子速度过桩等5个项目包揽冠亚军,武术、攀岩、健美操、霹雳舞、自由式轮滑等参赛小项都获奖牌。

残疾人比赛中,10名残疾人运动员在

自由潜水、柔术、射箭项目中获得5金1银,展现了我国残疾人体育和残疾人事业的发展成就。

张新表示,中国体育代表团参赛运动员来源广泛,绝大部分是第一次参加国际综合性运动会,参赛运动员平常大都在学校、社会俱乐部训练,或以市场化方式自主训练、比赛,这些都是对我国体育事业多元化发展、体育人才多渠道培养的积极实践和探索。本届世运会展现了我国体育事业广阔的发展前景,更多体育项目得到了集中展示和充分宣传,走进了人们视野,提高了项目吸引力,为人们参与体育运动提供了更多选择。

“成都世运会以非奥项目为主。这些项目是体育强国建设的重要组成部分,是满足人民群众多元化体育需求和对美好生活向往的重要方式,对推动体育事业全面均衡发展、提高竞技体育综合实力具有重要意义。通过参加本届世运会,为这些项目培养锻炼了一批优秀的运动员、教练

员、组织管理人才,为实现这些项目在国内更好发展播下了种子,培养了人才。”张新说。

据新华社成都8月17日电(记者刘扬涛 焦子琦)在17日举行的成都世运会赛后新闻发布会上,成都世运会执委会体育竞赛部(反兴奋剂部)专职副部长陈志介绍说,截至16日晚,赛事已产生233枚金牌,累计打破18项世界纪录,52个国家和地区的运动员获得金牌,81个国家和地区的运动员登上领奖台,获奖国家和地区的数量创历届世运会之最。

成都世运会执委会执行副主席兼秘书长、成都市副市长许兴国介绍,本届世运会共有来自116个国家和地区的6679名运动员、随队官员和技术官员参赛,参赛规模创世运会历史新高。丰富精彩的赛事也点燃了观众的热情,超22万人次购票观赛,体操、泰拳、武术等多个场次“一票难求”。

陈志表示,赛事的顺利举办离不开团队的付出。本届世运会组建了4600人的竞赛管理团队,1133名国内外技术官员参与执裁和技术服务工作,1.3万多名场馆运行团队人员保障赛事运行,27个专业团队对579类2万余件竞赛器材进行精细维护,150名工作人员精准操作计时记分和成绩处理系统,为赛事提供坚实技术支持。此外还有6000余名赛会志愿者参加了竞赛运行保障。

国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦对本届赛事给予了高度肯定。“在赛场上,我们见证了前所未有的竞赛成绩,为未来的赛事树立了更高的标杆。”他说,“成都世运会在赛事组织方面达到了卓越的标准,给我们留下了深刻印象。在世运会历史上首次举行的火炬传递以及盛大的开幕式,确实都是具有里程碑意义的时刻,为我们这个体育盛事树立了新的标杆。”



新华社记者

古今辉映的首都北京,两场世界级机器人盛会接连举办。

在北京经开区,8月8日至12日,1500多个机器人在世界机器人大会上各显神通,百余款新品发布。仅相隔一天,在国家速滑馆“冰丝带”,全球首个人形机器人运动会14日晚拉开帷幕,来自16个国家的280支队伍,在比赛中一较高下。

破纪录的参展规模,争分夺秒的创新迭代,加速转化的落地应用……依靠中国强大的产业优势与深厚的创新土壤,北京机器人产业提早布局、稳扎稳打、快速崛起。机器人盛会背后,彰显北京机器人产业高质量发展的蓬勃态势。

△在北京国家速滑馆“冰丝带”举行的2025世界人形机器人运动会上,来自奥林1队的人形机器人(右)和北科/武汉大学联队的人形机器人在自由搏击赛比赛中。

新华社发



浙江省湖州市德清县乾元镇一物流中心,800余台分拣“小黄人”机器人在精准配送各类服饰。

新华社发

北京人形机器人应用“破茧进化”

稳健地迈过碎石路、走过独木桥,跨过膝盖高的障碍物,通过旋转楼梯……16日下午,在国家速滑馆“冰丝带”内,伴随着“咔哒咔哒”的脚步声,一台人形机器人仅用时2分多钟,就完成了100米长的障碍赛,引发全场热烈的欢呼和掌声。

这是2025世界人形机器人运动会

的一幕。在3天的赛程里,机器人足球5V5、机器人拳击赛、机器人田径赛……一项项创新赛事突破传统体育范畴,展现出科技与运动结合的全新火花。

就在几天前,于北京亦庄召开的2025世界机器人大会同样火爆。现场人头攒动,一台台人形机器人在拳击场上挥舞双拳,在流水线上分拣货物,它们从PPT、演示视频里走向现实,“摘掉”电缆线、安全绳,开始独立行走、展

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍,希望通过多种赛项,集中展示和检验机器人技术发展的最新成果,推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科

科技进步,促进产品应用落地。

“从机器人马拉松赛到这次的机器人运动会,我们的‘天工’机器人实现了在比赛中以稳定速度奔跑,通过摄像头等设备感知赛道白线,自主规划路线。”国家地方共建具身智能机器人创新中心总经理熊友军说。

“进化”背后,北京这座城市的机器人产业能见度越来越高。越来越多机器人不再是冰冷的机械,而是让城市生活更美好的推动力。

盛会之外,人们也能与机器人不时“邂逅”。推开机器人主题餐厅的大门,仿生人形机器人迎客;4000平方米的具身智能机器人4S店,汇聚全国40余家机器人企业的100余款机器人产品,提供销售、展示、维修等一站式解决方案。

如今的北京,正从“产业高地”迈向“人机协同全球样板”。

质、量“双升”加速“硬核突围”

北京市经信局局长姜广智在2025世界机器人大会上发布的数据显示,目前北京已培育机器人专精特新“小巨人”企业57家,集聚人形机器人整机单位30家,均居全国前列……

2024年,北京市机器人产业营业收入同比增长50%,产业发展居全国第一梯队;已支持形成12类200项机器人创新产品,高端产品体系基本形成……

产业发展质、量“双升”背后,振奋人心的底气从何而来?

——锁定关键科技,持续创新突破。

一位北京机器人企业的首席技术官坦言,10年前,精密减速器、高性能伺服驱动、智能控制器等机器人核心零部件严重依赖进口,想要造一台“不受制于人”的国产机器人,可谓天方夜谭。

北京市经信局智能装备处处长李野川说,立足科创资源集聚优势,北京深刻把握机器人发展未来趋势和重大机遇,持续瞄准关键共性技术、核心零部件突围奋进。

如今,大量“京研”机器人用上国产无框力矩电机、空心杯电机、行星滚柱丝杠等核心零部件,人形机器人也拥有了聪慧的“大脑”、敏捷的“小脑”和灵活的“肢体”。

——激发市场活力,产业有序推进。

机器人产业发展热潮,源于技术跃升,更离不开政策与市场的“双向奔赴”。

记者了解到,在《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》“十五”“十一五”机器人产业发展规划等重要文件指引下,北京市于2019年起连续出台两轮三年行动计划,全力建设全球机器人技术创新策源地、应用示范高地和高端产业的集聚区。

“政府‘有形的手’和市场‘无形的手’形成合力,强化了企业、机构的创新主体地位,带动产业链上下游企业配套发展,形成了大中小协同、上下游联动的良好生态。”熊友军说。

产业发展火热,企业端感受很深:“‘跑马’后的4月,订单‘爆了’,5月推进量产,6月实现‘跑通’,7月交付人形机器人105台创了纪录,8月的目标是200台!”这是北京企业松延动力分享的成绩单。

——真实场景规模开放,推动应用落地。

不少业内人士坦言,在产业发展中,比研发更难的是商业化落地。帮助企业“跑通”从“实验室明星”到赋能千行百业的发展路,北京下了“硬功夫”。

记者了解到,北京市实施“百种应用场景示范工程”,支持机器人在11个领域134个场景里首试首用。北京经开区发布“具身智能机器人十条”,开放近千个真实点位,发放数据券和打样券等,助力企业在真实场景中获取训练数据,这是企业迫切需要的“成长土壤”。

北京市政府参事室特约研究员李志起说,北京牵头举办人机共跑马拉松赛、世界人形机器人运动会等,是主动搭建平台,推动技术路线收敛,可以起到验证产品成熟度的“试金石”作用。这些机器人的“参赛经历”,将成为企业开拓市场的“关键经验”。

补短板、强合作打开发展新空间

中国电子学会理事长徐晓兰认为,人形机器人有望成为继计算机、智能手机、新能源汽车之后的又一颠覆性产品,在家政服务、生产制造、仓储物流、教育医疗等场景发挥重要作用。

面向未来,在AI大模型加持下,人形机器人开始读懂环境、自主决策交互,但要想更进一步,还需加力。比如,

具身智能“大脑”还不够聪明,“小脑”运控能力仍有短板,产业标准尚不统一,规模量产有待开发等。

解决这些难题,要继续保持定力、耐心和决心。今年全国两会上,政府工作报告明确将建立未来产业投入增长长效机制,培育包括具身智能在内的未来产业。

北京也发布了未来三年的“具身智能发展施工图”,提出将突破多模态融合感知技术、研发“大脑”大模型、提升“小脑”技能模型能力等关键技术。预期到2027年底,突破不少于100项关键技术,产出不少于10项国际领先的软硬件产品。

人形机器人的发展,也是全球共同机遇。花开满园才是春,北京坚持全球合作共赢、开放共享,为产业发展打开更宽广空间。

北京开门办会,2025世界机器人大会广邀海内外机构及专业人士参加,新加坡、东盟、尼泊尔、喀麦隆等团组纷纷在京发布机器人应用场景和合作需求。

2025世界人形机器人运动会则吸引了来自美国、德国、巴西、日本、澳大利亚等16国的参赛队同场竞技,不少参赛队伍提前1个月就来到北京备战。

“这次长途飞行不单是为欣赏景点或品尝美食”来自荷兰埃因霍温科技大学的杰特·布鲁斯(Jette Bruurs)说,“中国人工智能产业发展全球瞩目,我们非常珍惜与中国选手竞技和交流的机会。”

不断吸引外宾来华交流的同时,在京机器人企业也加速开放共享。北京人形机器人创新中心联合北京大学推出了大规模多构型智能机器人数据集等,累计下载超3.6万次;来自北京加速进化科技有限公司的T1机器人成为很多国际赛队的“首选用机”……

美国自动化促进协会主席杰夫·布恩斯坦说,中国在机器人创新方面的快速推进值得借鉴,期待各国深化合作,携手共创未来。

姜广智表示,下一步北京将继续发挥超大城市场景丰富的优势,聚焦企业技术创新和产业应用需求,不断优化发展环境,推动机器人产业快速发展,打造全球机器人产业发展应用标杆城市。

(新华社北京8月16日电)

## 破茧进化——北京机器人产业加速崛起

北京人形机器人应用“破茧进化”

稳健地迈过碎石路、走过独木桥,跨过膝盖高的障碍物,通过旋转楼梯……16日下午,在国家速滑馆“冰丝带”内,伴随着“咔哒咔哒”的脚步声,一台人形机器人仅用时2分多钟,就完成了100米长的障碍赛,引发全场热烈的欢呼和掌声。

这是2025世界人形机器人运动会

的一幕。在3天的赛程里,机器人足球5V5、机器人拳击赛、机器人田径赛……一项项创新赛事突破传统体育范畴,展现出科技与运动结合的全新火花。

就在几天前,于北京亦庄召开的2025世界机器人大会同样火爆。现场人头攒动,一台台人形机器人在拳击场上挥舞双拳,在流水线上分拣货物,它们从PPT、演示视频里走向现实,“摘掉”电缆线、安全绳,开始独立行走、展

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍,

希望通过多种赛项,集中展示和检验机器人技术发展的最新成果,推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍,

希望通过多种赛项,集中展示和检验机器人技术发展的最新成果,推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍,

希望通过多种赛项,集中展示和检验机器人技术发展的最新成果,推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人运动会主办方介绍,

希望通过多种赛项,集中展示和检验机器人技术发展的最新成果,推动机器人机械结构、人工智能、传感等多学科

示才艺技能,成为可以走向市场的“硬通货”。

夏秋之交,两场机器人盛会将世界的目光再度聚焦北京,人形机器人上演“加速进化”——从“好玩、好看”变得“实用、好用”。

世界人形机器人